

# 手术机器人收费有了“国家标准”

手术机器人收费有了统一“标尺”!

国家医保局1月20日发布《手术和治疗辅助操作类医疗服务价格项目立项指南(试行)》，给手术机器人、3D打印等前沿医疗技术划定收费框架，让百姓就医看病更明白、更安心。

37项价格项目、5项加收项、1项扩展项，覆盖手术机械臂、远程手术等关键领域，一张收费“清单”网罗了前沿医疗辅助技术。

力挺创新，是此次指南最亮眼的底色。

聚焦手术机器人在手术中的参与程度和临床价值，指南设立导航、参与执行、精准执行等价格项目，打破了手术入路、应用部位、国内外品牌等传统限制，让更智能、更精准、更高效的创新产品获得合理溢价。

“远程手术辅助操作费”项目的前瞻性增设，让优质医疗资源跨区域“流动”

成为可能。

医疗资源富集区的专家为异地患者“隔空操刀”可依规收费，免去患者奔波之苦，正如中国科学院院士、中国人民解放军总医院泌尿外科医学部主任张旭所言，这将进一步推动远程手术普及，促进优质医疗触手可及。

3D打印技术有了专属价格项目，生物打印类项目为类器官临床落地铺路；示踪增强、术中引导项目覆盖多元成像技术，新增“手术路径导航辅助操作”为手术精度赋能……从实验室到手术台，政策为新技术落地架起“快速通道”。

创新先行，惠民为要。守好患者的“钱袋子”，是指南的另一大核心考量。

在临床使用上，刀头等耗材往往存在一次性和可复用两种情况，指南明确“二选一”收费原则——不得同时收取一次性耗材费用和相应辅助操作

费。这将引导医疗机构选用质优价宜的可复用耗材，让患者每一分钱都花在刀刃上。

兼顾技术成本和患者可及性，国家医保局还将指导各地划定收费标准托底线和封顶线，具体标准由各地自主制定。

政策定了调，企业有了底。不少企业代表认为，立项指南的发布，将鼓励企业研发热情，助力更多手术机器人等先进医疗技术进入市场，惠及患者。

从脑机接口到人工心脏，从AI辅助诊断到手术机器人，37批医疗服务价格项目立项指南正加快落地，目前各省份已平均落地30批。

统一“标尺”，让创新技术有价可依，既为医疗新技术立了规矩，也为百姓健康添了保障。在创新与惠民的双向奔赴中，让科技红利惠及更多人。

(新华社北京1月20日电 记者彭韵佳 徐鹏航)

协同促内需！

财政金融一揽子政策落地

据新华社北京1月20日电(记者 申铖)

1月20日，随着财政部等部门集中发布5则通知，财政金融协同促内需一揽子政策正式落地。

实施中小微企业贷款贴息政策、实施民间投资专项担保计划、优化实施服务业经营主体贷款贴息政策和个人消费贷款财政贴息政策……在“十五五”开局之年，这些政策“组合拳”将撬动更多金融活水流向实体经济、激发微观主体活力，提升经济内生动力。

2025年底召开的中央经济工作会议提出：坚持内需主导，建设强大国内市场。今年1月9日召开的国务院常务会议，部署实施财政金融协同促内需一揽子政策。20日发布的多则通知，明确了这一揽子政策的具体安排。

那么，这次一揽子政策有何“看点”？

“此次政策设计紧扣‘激发民间投资’和‘促进居民消费’两个关键领域，加大政策力度，释放积极信号。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣说，通过组合运用贷款贴息、担保补偿等政策“组合”，政、银、担、企协同联动，推动产生“1+1>2”的效果，引导社会资源更多流向重点领域，以更大力度支持扩大内需。

支持民间投资有哪些干货？

通过国家融资担保基金设立专项担保计划，规模5000亿元，分两年实施；对2026年1月1日起经办银行发放的、符合条件的中小微民营企业固定资产贷款，给予财政贴息；优化实施设备更新贷款财政贴息政策，扩大政策支持范围……

这些政策都有着财政资金“真金白银”的投入，将转化为企业看得见、摸得着的红利。

在20日举行的国新办新闻发布会上，财政部副部长廖岷以中小微企业贷款贴息政策为例“算了笔账”：比如，一家生产农业机械的制造商，想要建设一条智能化的生产线。假设项目贷款是5000万元，在享受中小微企业贷款贴息政策1.5个百分点、2年的贴息后，这家制造商可减少利息支出150万元。

实施民间投资专项担保计划，着眼当前更着眼长远。中国人民大学中国普惠金融研究院院长贝多广表示，“这一专项担保计划，尤其是可以支持用于场景拓展和升级改造的中长期贷款，引导银行进一步增加投放中小微企业中长期固定资产贷款，这是此前中小微企业融资中相对短板的地方”。

政策怎么体现鼓励消费的呢？

去年9月，消费贷款领域迎来“国补”，备受关注，今年再“升级”。对个人消费贷款和服务业经营主体贷款进行补贴，由财政部、中国人民银行、金融监管总局等共同制定的这两项贴息政策，成为财政金融政策协同联动的生动实践。

这两项贷款贴息政策“升级”主要体现在贴息力度更大了、消费领域更广了、实施期限更长了、机构覆盖面更宽了。

“对于个人消费者，提高了单笔消费的贴息上限，消费者在一家银行单笔消费可获得的贴息额由500元提高到3000元，从而更好满足老百姓的大宗消费需求，助力提升购买力。对于消费服务行业的企业，将单户享受贴息的贷款额度，从100万元大幅提高到1000万元，贴息金额从1万元相应提高到10万元。”廖岷说。

同时，在个人消费端，充分考虑老百姓消费习惯，将覆盖人群多、应用场景广泛的信用卡账单分期业务纳入到了贴息范围。在服务消费端，新增数字、绿色、零售3类重点领域，比如数字化转型的实体店、环保节能服务商、商品零售店等的消费活动中，使用了贷款和信用卡分期业务进行支付的，都可享受贴息。

## “数说” 特朗普2.0第一年

1月20日，美国总统特朗普再次入主白宫满一年。这一年，美国频出乱象，世界遭受冲击。一系列颇具代表性的数字，或可勾勒出特朗普政府内政外交这一年。

▼ 626次

据美国军事媒体《军队时报》统计，自特朗普重返白宫至今年年初，美国已实施了至少626次海外空袭，远超前总统拜登4年任期中的555次。一年来，美国已在委内瑞拉、也门、叙利亚、伊朗、伊拉克、索马里和尼日利亚7国实施军事打击。

▼ 至少70个

自特朗普重返白宫以来，美国已宣布退出至少70个国际组织与机制，包括《巴黎协定》《联合国气候变化框架公约》、联合国教科文组织、世界卫生组织等重要全球治理机制。

▼ 38%

多家民调数据显示，特朗普支持率在1月中旬徘徊在38%至41%之间，跌至本届任期内新低。相较于上任初期，最大降幅达11个百分点。

▼ 超3万起

综合多家美国机构的统计，自特朗普第二任期以来，全美范围内已发生至少3万起游行示威和抗议集会活动。规模最大的单日示威活动是去年10月18日的“不要国王”全美抗议，参与人数估算高达

650万人，涉及城镇超过2700个。

▼ 229项

据美国“选票百科”网站统计，截至今年1月15日，特朗普第二任期内已签署229项行政令，成为继富兰克林·罗斯福之后，上任第一年里签署行政令最多的美国总统。舆论称特朗普政府“行政令治国”。

▼ 583起

据美国“公平安全”网络杂志统计，特朗普政府过去一年面临至少583起国内诉讼，涉及国家安全、移民政策、政府职权、选举规则等多方面。据美国加州大学伯克利分校法学院院长埃尔温·切梅林斯基统计，2025年特朗普政府相关紧急上诉中有至少24起案件被提交至联邦最高法院，在保守派大法官占多数的情形下有20起被裁定为政府胜诉。

▼ 超1000家

特朗普政府自去年4月发起“对等关税”，在多边机构和美国国内遭遇“诉讼潮”。彭博社报道，目前全球有超过1000家企业对特朗普政府提起诉讼，要求撤销关税并退还已缴税款，美国联邦最高法院已收到美国商会等提交的约40份反关税法律文件。



美国总统特

朗普。

(资料照片)

新华社记者  
胡友松 摄

▼ 38.45万亿

据美国彼得森国际经济研究所追踪数据，截至今年1月18日，美国国债已高达38.45万亿美元，人均债务达11.2万美元。美国国会预算办公室2020年曾预测，至2030年美国国债才会达到37万亿美元，现已提前“撞线”。

▼ 14682人

据美国“枪支暴力档案”网站统计，2025年，美国共有14682人死于枪支暴力，其中包括逾1200名未成年人。另有26263人在枪击事件中受伤。美国全年共发生408起群体性枪击事件。

(新华社北京1月20日电 记者  
刘晨 马倩)

## 特朗普发布登上格陵兰岛图片

新华社华盛顿1月20日电 美国总统特朗普20日凌晨在社交媒体上发布图片，他手拿美国国旗登上格陵兰岛，身后站着美国副总统万斯和国务卿鲁比奥，旁边指示牌上写着“格陵兰岛2026年成为美国领土”。

特朗普当天还发布了另一张图片：他在白宫办公室与欧洲领导人会面，后面展板上的地图中，除美国本土外，加拿大、格陵兰岛和委内瑞拉均被美国国旗覆盖。特朗普20日在社交媒体上称，

他与北约秘书长吕特就格陵兰岛问题进行了电话交谈，他同意与各方在瑞士达沃斯就该问题举行会议。特朗普称，自己已向所有人明确表明，格陵兰岛“对美国国家和全球安全至关重要，此事没有回头路”。